

中央“一号文件”提出“乡村振兴”战略,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”要求,推动城乡一体化发展。我区统筹城乡发展,加强生态环境治理,发挥各村资产、资源最大效能,发展租赁型、物业型、经营型经济,推进一二三产融合发展,尤其对经济薄弱村结对帮扶,发展壮大村集体经济,促进农民持续增收,达到习总书记强调的“因地制宜、精准施策,不搞‘政绩工程’、‘形象工程’,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,建设好生态宜居美丽乡村,让农民在乡村振兴中有更多的获得感、幸福感。本报即日起撷取几个村的亮点连续报道以飨读者。

“一村一品”强村富民

——以金城镇白塔村为例

本报记者 蒋建君

白塔村面积12平方公里,辖24个村民联组,人口9120人。作为集镇村,工业及商贸较发达,但农村特色产业优势不明显。白塔村做足水资源和土地整治文章,2017年村集体经济收入302万元,其中经营性收入122万元。

○发展高效农业。将丹金溧河改造与村庄环境整治、废弃塘填筑相结合,改良土壤,提高农业生产能力。在此基础上,对土地公开发包,发展现代高效农业。以浙江台州人朱启友为例,2017年投入60万元,种植黄桃面积40亩,亩效达1.5万元上。村集体通过土地租赁,为村集体增收40多万元。

○推进水产养殖。针对螃蟹、常规鱼等水产养殖成本增加、市场饱和,大部分养殖户产

重亏损的实际,加强市场调研研究,争取上级有关部门支持,依托中鑫特种水产养殖基地,继续开展淡水南美白对虾生产,村以300亩土地入股,确保每年为村集体增收60多万元。在十里铺片片长杨兴平2016年试点18亩罗氏虾养殖并成功的基础上,2017年扩大养殖规模,并组织基地技术员、养殖户等学习交流,进行现场捕捞、观摩并当场签约3家。村以土地形式入股,每年为村集体增收50万元。

○实行小葱富民。白塔村结合土地整治与流转,将小葱作为农民致富增收重要途径。经过先前比较实践证明,农村经济合作社是促进农业产业化、标准化发展,实现农民增收有效途径。调查发现,以一家一户为单元的生产模式,每年生产计划、管理规

程及产品加工等存在较大随意性,分散经营使农业标准难度增加,生产成本增加。对此,白塔村成立小葱专业合作社,引领葱农抱团市场。至目前,小葱种植面积1500亩,以兴优1号、2号为主,针对伏葱品相好、价格高实际,加强葱农指导,引导葱农种植伏葱。去年,为确保小葱种植面积不减,村“两委”班子成员包干到管庄、兆歧村,反复做葱农思想工作。今年春节,白塔小葱又火了一把,每公斤价格卖到5元。立足小葱“一村一品”,每年为村集体增收50多万元。今年白塔村围绕经济发展和民生实事着重做好以下几方面:

○盘活土地资源,发展高效农业

在流转土地1200亩基础



美丽白塔村

上,结合丹金溧漕河清淤与低洼田改造,改善区域水环境,提高农业生产能力。继续做足“土地文章”,大力发展高效农业与农业休闲旅游,将整治、流转的土地900亩进行公开发包,支持农民专业合作社和家庭农场建设,发展大棚蔬菜、菌菇和种植黄桃、经济苗木等,并以全区“春赏花、夏采果、秋品蟹、冬养生”四季旅游节庆为契机,通过电商平台销售,确保村集体经济增收50万元。

○搭建发展载体,拓展增收空间

以两个加快为契机,在盘活闲置厂房和土地,增造“造血功能”,投入300多万元,在金城镇工业园建设标准厂房3000多平方米,并购置店面

房、菜市场对外出租,使财产性、租赁性经济成为稳定收入,每年为村集体增收180万元。

○立足管庄小葱,打造一村一品

继续做好“葱文章”,强化农业产业协会、小葱专业合作社建设,强化产前、产中、产后一体化管理,统一种植、统一标准质量、统一生产规程,推进小葱标准与绿色生产。通过土地租赁和合作社经营,确保村集体经济增收30多万元。依托丰富的水土资源,进一步发展“农家乐”,统一规划、加强协调,合理部署、有序开发,真正做到“一点一品,一村一特色”,带动农业休闲旅游发展。

政风热线 回音壁

藏于居民楼的小作坊已陆续搬迁

上周五政风热线栏目接到市民反映,金江苑三村、金胜花园小区部分居民楼内,存在私设食品和服装加工点并扰民的现象,区市场监管局作出答复,并于当天下午深入小区开展执法检查。

在金江苑三村二区5号楼106室,执法人员发现快餐加工点的厨房墙壁被油烟熏得漆黑,窗台、炉灶上到处是灰尘和油垢。卤菜加工点的负责人承诺,他们将及时进行撤离。区市场监督管理局东城分局工作人员刘森林表示,从事经营行为必须经过相关部门审批,未经审批私自经营的,一旦发现将根据《无证无照经营查处办法》的相关规定,对其行为进行相应的处罚。

在金胜花园小区2号楼,执法人员看到13号车库大门紧闭,车库内的缝纫机已经撤离。附近居民说,前两天这个加工点就已停业并开始移走设备。刘森林表示,城市的文明,环境的营造,需要广大市民共同参与,对无证照的私设小作坊加强监督和举报,同时市场监管部门将对小区周边、小区内部从事无证无照经营活动的违法行为开展进一步的检查执法和整治。

蒋建君

薛埠镇春防采样工作全面完成

本报讯 为科学评估薛埠镇2018年春季动物疫病集中免疫效果,切实做好重大动物疫病防控工作,日前,薛埠镇畜牧兽医站组织工作人员完成了春

防抗体检测的采样工作。本次春防抗体检测采样工作中,工作人员在采样、填写采样单、编号、保存血液样品等环节严格按照要求操作,共完成采

样80份,其中采集猪血样30份、禽血样30份、羊血样20份。通过对猪瘟、口蹄疫、小反刍兽疫、鸡新城疫和高致病性禽流感等重大动物疫病进

行免疫抗体监测,为检测评估全镇春季动物防疫工作成效提供科学、真实的评价依据,进一步确保全镇畜牧业健康稳定发展。

陈亮 徐欢

保护“母亲湖” 让“自然河长”净化水质

5月11日,随着1亿多只金蟹蟹苗(大眼幼体)放入长荡湖,我区在开展湖泊保护上又迈出坚实一步。

近年来,我区围绕长荡湖保护,在实施市、区、镇、村四级河长制,加强“人工河长”巡河的同时,探索“自然河长”净化水质之路,即通过增殖放流鲢鱼、鳙鱼等食杂类鱼种,达到“以渔改水”恢复湖泊生态功能的目的。去年5月,区投放食杂类鱼种100万尾、金蟹幼苗1亿只。今年2月,投放青虾苗种2万斤计1400万尾。3月底,投放扣蟹1000多斤,约7万余只。此次投放蟹苗

1400斤约1亿只,通过它们摄取湖泊中的腐蚀生物,缓减水体富营养化程度,达到“以渔改水”的目的。

我区围绕长荡湖保护,在先期投入近20亿元实施网围整治、餐饮船舶整治、湖泊清淤、生态湿建设的基础上,“十三五”期间计划投资近100亿元,实施长荡湖清淤、退圩还湖、环湖大堤建设和长荡湖国家湿地公园、长荡湖国家级水产种质资源保护区规划建设,维护长荡湖生态环境和生物的多样性。

长荡湖作为一城一区一山一水“四大板块”

建设之一,区委区政府成立长荡湖旅游度假区管委会,以打造湖鲜美食、禅修养生、湿地休闲为特色的长三角滨湖生态旅游度假胜地为目标,努力打造成为金坛发展的靓丽名片和南部发展重要引擎。2017年,长荡湖旅游度假区管委会完成投资38.41亿元,2018年计划完成投资6.6亿元。至目前,长荡湖金坛区域内最后一批1.76万亩网围已全部拆除,湖区水质得到有效改善。对长荡湖及出入湖河道内废弃船只进行清理,目前处置已结束,共处置废弃船只4245条。实施水产种质资源保护区建

设工程,在原有7000亩基础上完成8000亩的扩建工程。实施清淤工程,对长荡湖40平方公里的水域进行清淤,目前一期工程已结束,二期工程已启动。实施退圩还湖工程,成湖面积超10平方公里。加快基础设施建设,推进环湖道路建设,总长12.5公里长荡湖西路和7.2公里长荡湖旅游大道已完工即将通车,总长13.4公里长荡湖北路正在施工中。实施生态渔业示范工程,与中国水科院淡水中心合作,成立国有捕捞队,建设保种试验区、放流科普平台等,实现湖泊生态的良性循环。

蒋建君

热点追踪